



Kodukant

Kohila valla infoleht

Mai 1999. Nr. 3 (9)

Jälle pidu!

Tulge nüüd, tulge nüüd,
läh'me lauluga!

Kui ühes kandis on kokku palju-palju neid, kes on selgeks õppinud terve hulga toredaid laule või kelle tantsujalgel suur kihelus - siis lihtsalt peab ühe peo järele ära pidama.

Veel on meeles läinud aasta suurüritus - Hageri kümnelkonnapäev. Selleks ajaks oma põhiosas valminud rahvamaja on leidnud aktiivset kasutamist. Keerulisem on leida kasutust vabaõhulavale.

Aga kui on esinejad ja kui on lava - pole ju mingit takistust pidu pidada. Kuupäevgi on juba paigas - **5.juuni k.a.** Pidu algab kell 15:00. Nimetanud oleme

teda Kohila piirkonna laulu- ja tantsupeoks. Korralduskomisjoni on kokku pandud ja tegutseb. Praeguseks on juba teada, et numbrite pakkumisi on rohkem, kui meie eeskava mahutab ja paratamatult on vaja teha valik. Kava koostatakse nii, et see pakuks huvi igale maitsele.

Lastele ütleme saladuskatte all, et mõistlik on mõni maiustus ostmata jätta ja see raha hoida selle peo ajaks.

Jääb üle vaid loota Ilmataadi heasoovlikkusele, rahvariided kirstudest välja otsida, lüüa saapad läikima - ja Hageri rahvamaja parki peole! Kohtumiseni!

Koolikorraldusest

Tänavu 10.veebruari võeti vastu Põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse muutmise ja täiendamise seadus. Kohila vallas on kaks munitsipaalkooli - Hageri (koos lasteaiaosaga) ja Rabivere. Koolide finantseerimine on korraldatud praegu kahes osas - õpetajate palgarahad (võivad riigilt (nn. pearaha, mis sõltub koolipiirkonna õpilaste arvust) ja muud kulud, mis kaetakse omaniku poolt (meil valla eelarvest).

Vaatame mõnda olulisemat praeguses situatsioonis huvipakkuvat punkti ülalnimetatud seadusest.

Kooli üldse jaotatakse kooliastmeteks kolme klassi kaupa: 1.-3., 4.-6., 7.-9. ja 10.-12. klass. See tähendab, et meie neljaklassilised algkoolid peaksid muutuma kas kolmeklassilisteks või kuueklassilisteks. Kooli moodustamiseks määratakse, et kooli teeninduspiirkonnas peab alaliselt elama vastavaealisi lapsi:

- 1) 3-klassilise algkooli moodustamiseks 30 õpilast;
- 2) 6-klassilise algkooli moodustamiseks 60 õpilast;
- 3) põhikooli moodustamiseks 90 õpilast.

Gümnaasiumi (10.-12.klass) moodustamiseks peab olema 60 õpilast.

Vallavalitsus võib vallavolikogu otsusel teeninduspiirkonnas moodustada munitsipaalkooli eelnimetatust väiksema vastavaealiste laste arvuga. Sellisel juhul kaetakse munitsipaalkooli direktori (juhataja), tema asetäitja ning õpetajate palkade puudujääv osa kohaliku omavalitsuse eelarvest. Rapla maakonnas on moodustatud komisjon, mille koosseisus meie vallast on abivallavanem A.Kerno. Komisjoni ülesandeks on analüüsida maakonna koolivõrku ja erinevate koolide perspektiive lähtuvalt sellest, et elanike arv ja vastavalt ka õpilaste arv on vähenemas. Erinevates piirkondades võib olukord muidugi olla erinev. Komisjoni seisukohad ei ole siiski määravad ja lõplik otsus muudatuste suhtes langetatakse kohtadel.

Sellest sügisest ei toimu meie koolides veel kindlasti muudatusi. Edaspidise jaoks kogutakse lähteandmeid - kui palju on igal sügisel lapsi kooli astumas, milliseks

kujunevad koolituskulud, sealhulgas õpilastranspordile, ja muud. Käesoleval ajal paistab olukord alljärgnevana.

RABIVERE ALGKOOL

Õpilasi 1998./99. õppeaastal 16, teeninduspiirkond 3-4 km. Lähim alternatiivne kool on Hageri Lasteaed-Algkool (8 km). Kolmeklassilise kooli puhul väheneb õpilaste arv ning 2003./2004. õppeaastaks on koolis keskmiselt 12 õpilast. See tähendab, et vald peab katma oma eelarvest õppekulud 18 õpilase osas. Arvestades pearahaks 5050 krooni, teeb see 94,5 tuh.kr. aastas. Pingiraha õpilase kohta väheneb mõningal määral, sest hoone tagastatakse endisele omanikule ning kooli kasutada jääb pool majast.

Kool peaks 3-klassiliseks ümber korraldatama orienteeruvalt 2001./2002.õppeaastaks. Õpilaste arv suureneb 2001./2002.õppeaastal küll 17-ni, kuid langeb edaspidi järjest ning 2004./2005. õppeaastal on prognooside kohaselt see arv 9. Seega muutub küsitavaks algkooli edasipüsimine. Oht on ka selles, et muutudes 3-klassiliseks kooliks, võivad suuremate perede IV klassi õpilaste vanemad (eriti Adila ja Pihali külast) Kohila Gümnaasiumi suunata ka pere teised lapsed.

Eeltoodus on lähtunud vaid majanduslikust küljest, s.t. väga suurtest rahalistest kulutustest valla eelarvest väga väikese arvu õpilastega kooli ülalpidamiseks.

Teisalt tuleks probleemile vaadata sotsiaalse poole pealt. Kuidas mõjutab kooli sulgemine Rabivere, Adila ja Pihali külade edasist käekäiku? Küsimärke võib

tekkida veel mitmeid, milledele tuleks omavalitsusel edaspidi vastuseid leida.

HAGERI LASTEAED-ALGKOOL

Õpilasi 1998./1999.õppeaastal 33. Kooli teenindusraadius umb. 4 km. Lähimad alternatiivsed koolid on Rabivere Algkool (8 km) ja Kohila Gümnaasium (8 km). Kool peaks 3-klassiliseks saama orienteeruvalt alates 2001./2002.õppeaastast. Siis kuluks pearaha valla poolt juurde 55 500 kr. (12 õpilase kohta), järgmisel õppeaastal aga 25520 kr. (8 õpilase kohta).

6.klassiliseks kooliks ümberkorraldamisel kaoks lasteaiaga osa, sest ruumide pind ei võimaldaks seda enam. Rabivere kooli teeninduspiirkonnast ei ole tõenäoliselt oodata õpilaste lisandumist, sest lihtsam oleks saata lapsed bussiga otse Kohilasse.

Üheks võimalikuks kohaks õpilaste juurdetuleku arvestamisel Hageri kooli on Aespa küla aiandusühistute piirkond, kui jätkuvalt suureneb noorte perede arv, kes asuvad alaliselt sinna elama. Raske on praegu prognoosida iga-aastast õpilaste juurdekasvu, kuid sellega arvestama peab, sest üksikud lapsevanemad on juba pöördunud vastavasisuliste pärimistega vallavalitsuse poole. Käesoleval ajal käib seal kooli 4 last ühest suurest perest.

Oleme seisukohal, et kui on võimalus, siis väikesed lapsed peaksid saama käia kodulähedases koolis.

Vallavolikogus

24.märts 1999.a.

1. Otsustati:

1.1. Alma Ernitsa paigutamine hooldekodusse tasudes valla eelarvest tema ülalpidamiskulud pärast pensioniosa mahaarvamist sellest;

1.2. Meery-Ingrid Pärna paigutamine hooldekodusse tasudes valla eelarvest tema ülalpidamiskulud pärast pensioniosa ja perekonna poolt tasutava 500 kr. kuus mahaarvamist sellest.

2. Võeti vastu Koolitoetuste jaotamise kord Kohila vallas.

3. Võeti vastu otsus Kooli- ja lasteaiaste toitlustamise osalise vallaelarve summadest finantseerimise korraldamise kohta.

4. Kuulati informatsiooni volikogu alatiste komisjonide tööst.

5. Kinnitati revisjonikomisjoni akt vallavalitsuse 1998.a. tegevuse revideerimise kohta.

6. Kinnitati valla vara inventuuri tulemused.

7. Kuulati Kohila valla 1998.a. eelarve täitmise aruannet.

8. Arutati eelnõud haldusõigusrikkumiste protokolliga koostama volitatud ametiisikute loetelust ja jäeti see teisele lugemisele.

9. Hageri muuseumi koostöökogu liikmeteks kinnitati Heimar Sikmann, Uno Kaidme ja Maimu Põldsaar.

10. Vallavanem räägib vajadusest sotsiaalkorterite järele, otsustatakse vajadusel küsimuse juurde tagasi tulla.

21.aprill 1999.a.

1. Arutati Rabivere mõisahoone tagastamise küsimust õigustatud subjektidele. Vald oli selle kohta langetanud

eitava otsuse. Õigustatud subjektide uue pöördumise alusel arutati asja veel kord, analüüsi Rabivere kooli perspektiive ja otsustati senine otsus tühistada. Seega mõisahoone tagastatakse - kuid tingimusel, et hoone see osa, kus asub kool, säilitab oma senise sihtotstarbelise kasutuse koolina.

2. Arutati kohanimede määramise korra eelnõud ja otsustati see jätta teisele lugemisele.

3. Võeti vastu määrus haldusõiguserikkumise asjade lahendamise kohta Kohila vallas.

4. Hageri Lasteaed-Algkooli põhimääruse arutelu jäeti

järgmise istungi päevakorda.

5. Tööandja eluruumide nimekirjast arvati Pahkla PÜ ettepanekul välja maja nr.18 korterid 3, 4, 8 ja 11.

6. Hageri vanurite hooldekodu ehitus ei ole saanud kätte eelmise aasta lõpus selle tarbeks ette nähtud 2 miljonit krooni. Küsimus on negatiivse riigieelarve koostamises. Ehitus on eeltoodu tõttu raskustes ja volikogu otsustas seda finantseerida 40 tuhande krooniga.

Ülle Udam

volikogu esimees

Naised koos.

See oli 1989.aasta sügisel, kui Hageris kogunesid naised, kes otsustasid hakata koos käima põhieesmärgiga tegeleda käsitöoga. Alustati kudumisega kahtedel telgedel apteegi hoovimajas. 1992.aastast käiakse koos rahvamajas ja juba pikka aega kogunetakse alati kolmapäeviti kell 17.00.

Aastate jooksul on tegeldud peale telgedel kudumise ka kokandusega, heegeldamisega, rahvariiete õmblemise, tikkimise ja vöökudumisega, tutvutud käsitöö erinevate stiilide, vooludega jne..

Kui ma aprillikuus ühel kolmapäeval üle hulga aja jälle läksin kaema naiste töid-

tegemisi, siis rõõmustas silma särav värvikirev lilleaeda meenutav pilt - parajasti oli

käsil lapitehnika. Ja millised erinevad nimetused tehnikatel - palkmaja, vanaema lilleaed, keisri hull! Ja ime küll, kuid riidetükkide mustrite ja värvide sobitamine tundus olevat rohkem vaeva nõudev kui töö ise. Materjali hangitakse kauplustest, emade ja vanaemade kappidest, sobival juhul vahetatakse omavahelgi.

Selle naisteringi õlule langes möödunud aastal toimunud

elkonnapäeva suure näituse korraldamine. Näitus pandi välja ka tänava seoses pensionäride kevadpeoga. Päril algusest saati on osalenud Malle Ringmäe ja Eeva Hirs, mitmed osalejad on siit kandist ammu juba

lahkunudki. Praeguseks on põhilised kohalkäijad lisaks Mallele ja Eevale Ene Vallsalu ja Riina Lehtsalu.

Tähtpäevade puhul kaetakse kohvilaud, kus võileivad ja küpsed tuuakse kodust kaasa. Tihti tekitab elevust ka mingi huvitava retsepti järgi küpsetatud kook, mille retsepti on omanik lahkelt nõus teistega jagama. Kindlasti ei jää naistel arutamata ka laste ja lastelastega seotud küsimused, aga ka poliitika ja kõik muu huvipakkuv.

Läbi aastate on kogu tegevuse eestvedaja olnud proua Illi Ernits, kes põhitöökohaga on Kohila lastepäevakodu "Männi" meditsiiniõde. Ta teeb ise väga kaunist käsitööd ning tal jätkub alati uusi ideid ja kasulikke nõuandeid. Proua Illil on palju käsitööajakirju, millest ideesid ammutada ja mustreid välja joonistada. Käsitööarmastuse ja -oskused on ta pärandanud ka oma tütardele.

Soovime naisteringile jätkuvat indu nii kaunis ja naiselikus valdkonnas edasi tegutseda ja loodame, et edaspidi lisandub ka uusi huvilisi. Kevade viimasel kokkusaamisel lepiti kokku, et jälle kogunetakse 13.oktoobril.

Kohtumiseni !

Ülle Udam

Hooldekodusse minek

Noor inimene ei mõtle enamasti sellele, et ta saab kord vanaks (seda enam, mida see võiks endaga kaasa tuua), sest sinna on ju veel NII palju aega.

Terve ja täis elujõudu inimene elab oma tarmukat elu - ta ei pea ometi arvama, et temaga võiks juhtuda õnnetus või teda peaks tabama raske ja pöördumatute tagajärgedega haigus.

Me kõik loodame, et saame oma elupäevade lõpuni

olla koos oma lähedastega ja tunda rõõmu lastest ja lastelastest.

Elul endal on aga mõnikord meiega plaanid, mis meie omadega kohe kuidagi ei taha klappida. Siis tuleb olukorrale otse silma vaadata ja vajadusel teha otsus. Tihti on ju nii, et pärast otsuse, olgu või raske, tegemist läheb südamel kohe kergemaks.

Ma mõtlen siin oma kodust hooldekodusse minekut.

Mõnele inimesele on see väga raske, teine leiab selle paratamatu olevat ja suhtub asjasse rahulikult, kolmas ootab, et saaks juba asjad ühelepoole - kuidas keegi. Mõnikord tuleb taolisi otsuseid abivajava inimese kohta langetada lähedastel, üksikutel juhtudel ka vallaametnikel.

Ja meeldib meile või ei, lõpuks jõuame selleni, et kõik maksab - ka hooldekodus elamine. Ja maksab tunduvalt rohkem, kui kodus olemine.

1999.aastaks eraldas riik meie vallale üldtüüpi hooldekodude kulude katteks 30,0 tuh.kr.. See on tagasihoidlik raha ja valla eelarves nähti ette vastavad täiendavad summad. Kuid on päris kindel, et valla eelarves nii palju raha ei ole, et hooldekodus viibijate kulud täielikult sellest kanda. Praegu on hooldekodudes kas valla täielikul või osalisel ülalpidamisel 4 vanurit ning osaliselt toetatakse ühe laps-invaliidi viibimist hooldusasutuses.

Seni on meie vallast inimesed läinud mitmetesse hooldekodudesse. 1999.a. aprillis maksis hooldatava koht ühes kuus Kalbu hooldekodus (Kehtna vald) 3700 kr., Vigala hooldekodus 100 kr. päev. Sellest üks osa kaetakse pensionist (millest väike osa jääb ka isiklikuks kasutamiseks). Ülejäänud summa tuleb kas hooldusaluselt eneselt, tema seadusjärgsetelt hooldajatelt, ka valla eelarvest, kui üldse muud võimalust ei ole, ja mujaltki.

Jätkab Kohila valla sotsiaaltöö spetsialist Enn Neeme.

Käesoleval ajal on Kohila vallas abivajajatele korraldatud avahooldus. Seda teenust saavad kasutada kõik endaga mittetoimetulevad vanurid ja invaliidid vastavalt Kohila Vallavolikogu määrusele nr.18

22.04.1998.a. "Koduteenuste osutamise kord Kohila vallas". Kui avahooldus osutub ebapiisavaks, tuleb kõne alla hooldekodusse paigutamine.

Hageri hooldekodu avamine hakkab saama reaalsuseks. Seal leiavad koha ja uue kodu ka meie valla hooldustvajavad vanurid ja invaliidid.

Kui vanur, invaliid hooldekodusse paigutamiseks ja selle eest tasumisel taotleb valla abi, siis esitab ta isikliku avalduse. See vaadatakse läbi vallavolikogu sotsiaalkomisjonis, vallavalitsuses ja -volikogus, kus tehakse lõplik otsus avaldaja paigutamisest hooldekodusse.

Otsuses näidatakse ära valla poolt tasutav osa. Kui see ei kata kohamaksumust, siis tulevad muu hulgas kõne alla ka vanuri, invaliidi isiklikud säästud või kinnisvarast saadud rahalised vahendid, mille kasutamine hooldekodu kohamaksumuse tasumisel sätestatakse vastava sõlmitava lepinguga.

Kohila vald omab andmeid, et isikud, kes kavatsevad oma vanaduspäevad veeta hooldekodus, on hakanud isiklike sääste ja kinnisvara likvideerima. Taolist suhtumist võib muidugi mõista, kuid Kohila Vallavolikogu määruse nr. 19 p.6 sätestab järgmist: *"Vanuri, invaliidi poolt enne hoolekandeesutusse paigutamist tehtud notariaaltoimingute alusel kinnisvara, hoiuste pärandamisel seadusjärgsetele hooldajatele või teistele isikutele, vanuri, invaliidi viibimist hoolekandeesutuses ei finantseerita."*

Meie infoleht "Kodukant" avaldas oma 1998.a. oktoobrikuu numbris 4 (6) "Hoolekandeesutusse paigutamise korra Kohila vallas", mille kinnitas Kohila Vallavolikogu oma määrusega nr.19 22.aprillist 1998.a..

"Haldusõiguserikkumise asja arutama, protokollid koostama või protokollid koostamata rahatrahvi määrama volitatud ametiisikute loetelu Kohila vallas."

Väljavõte Kohila Vallavolikogu määruse nr.37 21.aprillist 1998.a. lisast nr.1, mis nimetab ametnikud ja paragrahvid Haldusõiguserikkumiste seadustikust, milliste alusel ametnik on volitatud haldusõiguserikkumise asja lahendamata.

1. Kohila valla maakorraldaja
Paragrahvid 39, 40, 44, 45, 46, 47, 48, 50, 75, 77, 79.

2. Kohila valla keskkonnaspetsialist

Paragrahvid 40, 41, 42, 45, 50, 52, 54, 55, 56, 59, 65, 165, 167.

3. Kohila vallavanem

Paragrahvid 73, 74, 76, 123, 125, 142, 155, 159³, 166, 167, 178¹, 182.

4. Kohila abivallavanem

Paragrahvid 56, 132, 133, 135, 137⁴, 142, 153, 167.

5. Kohila vallasekretär

Paragrahvid 177, 180, 181, 182.

6. Kohila valla sotsiaaltöö spetsialist
Paragrahv 153.
7. Raplamaa Prefektuuri Korrakaitseosakonna
konstaabel Kohila vallas
Paragrahvid 131, 137, 142, 159³, 165, 166, 181.
8. Raplamaa Veterinaar keskuse volitatud loomaarst

- Kohila vallas
Paragrahvid 43, 62, 63, 64, 65, 67, 81, 135.
9. Raplamaa Metsaameti erametsade konsultant
Kohila vallas
Paragrahvid 42, 55, 56, 141¹.

Hageri muuseumi põhimäärus

Kinnitatud Kohila Vallavolikogu
määrusega nr.35 17.02.1999.a.

I ÜLDSÄTTED

1. Muuseumi nimi on Hageri muuseum (edaspidi: muuseum).
2. Muuseum asub Rapla maakonnas Kohila vallas Hageri alevikus apteegimajas postiaadressiga: 79 701 Hageri
3. muuseum on asutatud Kohila Vallavolikogu otsusega 135 20.05.1998.a. "Muuseumi loomine".
4. Muuseum on munitsipaalmuuseumina kohaliku omavalitsuse asutus.

II EESMÄRK

Muuseumi loomise ja tegevuse eesmärgiks on nii kodupaiga ajalooliste kui kaasaja kultuuriväärtuste väljavalimine, kogumine, lahtimõtestamine ja edasiandmine ja selle kaudu olla ühiskonna kollektiivse mälu säilitaja ja kujundaja.

III ÜLESANDED

Muuseum:

1. kogub ja säilitab endise Hageri kihelkonna ajaloo, kultuuri ja koduloo alast materjali: fotod, dokumendid, esemed jms.;
2. võib vastu võtta annetusi, pärandusi ja kingitusi, samuti esemeid ajutiseks hoidmiseks;
3. korraldab museaalide arvestuse ja süstematiseerimise;
4. tutvustab kogutud materjali näituste ja infoallikate kaudu, korraldab nende baasil üritusi elanikkonna laiemale ringile;
5. pöörab oma tegevuses erilist tähelepanu tööle koolinoorte ja noortega;
6. teeb koostööd teiste muuseumide ja kultuuriasutustega;
7. võimaldab kõigile asjahuvilistele olemasolevate materjalidega tutvuda ja kasutada uurimistöö;
8. juhindub oma tegevuses kehtivatest õigusaktidest, s.h. Eesti Vabariigi muuseumiseadusest, Eesti

Muuseumiühingu poolt tunnustatud metoodikast ja käesolevast põhimäärusest.

IV JUHTIMINE

1. Muuseumi tegevust juhivad koostöökogu ja muuseumi juhataja.
2. Koostöökogu:
 - 2.1. kinnitatakse Kohila Vallavolikogu otsusega 3 aastaks;
 - 2.2. kooskõlastab muuseumi juhataja ettepanekul muuseumi tegevusplaanid;
 - 2.3. jälgib muuseumi varade sihipärasest kasutamist ja hooldamist;
 - 2.4. koostab muuseumi kodukorra;
 - 2.5. käib koos vajadusel, kuid mitte harvem kui 1 kord kvartalis.
3. Muuseumi juhataja:
 - 3.1. kinnitatakse ametisse Kohila Vallavalitsuse poolt koostöökogu ettepaneku alusel;
 - 3.2. juhindub oma tegevuses kehtivatest õigusaktidest ja käesolevast põhimäärusest;
 - 3.3. koostab muuseumi tööplaanid ja kooskõlastab need koostöökoguga;
 - 3.4. korraldab muuseumi jooksvat tööd.

V FINANTSEERIMINE

1. Muuseumi tegevust finantseeritakse Kohila valla eelarvest.
2. Muuseum võib saada rahalisi vahendeid oma tegevusest laekuvatest summadest, s.h. piletimüügist saadud sissetulekutest, toetustest, annetustest ja muudest laekumistest.
3. Muuseumil on õigus taotleda eraldisi või toetust riigieelarvest.
4. Muuseumi rahaliste vahendite kasutamine toimub Kohila Vallavolikogu poolt kehtestatud õigusaktide alusel.

VI MUUSEUMI VALDUSES OLEV VARA

1. Muuseumi valduses oleva vara valdamine, kasutamine ja käsutamine toimub Kohila Vallavolikogu

poolt kehtestatud Vallavara valdamise, kasutamise ja käsutamise korra alusel.

2. Museaalide arvelevõtmine toimub Kultuuriministri poolt kehtestatud korras.

3. Museaali väljaarvamise muuseumikogust otsustab Kohila Vallavolikogu.

4. Museaali üleandmine teisele muuseumile toimub Kohila Vallavoliogu poolt kehtestatud korras.

5. Muuseumisse hoiule antud kultuuriväärtusega asja ei arvata muuseumikogusse ja nende üle peetakse arvestust kultuuriministri poolt kehtestatud korras.

VII ARUANDLUS JA KONTROLL

1. Muuseum esitab oma tegevuse kohta õigusaktides ettenähtud aruandeid.

2. Muuseumi tegevust revideerivad Kultuuriministeerium ja Kohila Vallavolikogu revisjonikomisjon.

VIII MUUSEUMI ÜMBERKORRALDAMINE VÕI TEGEVUSE LÕPETAMINE

Muuseumi ümberkorraldamine või tegevuse lõpetamine toimub Kohila Vallavolikogu otsusel.

Pedagoogide atesteerimine

1998.a. detsembris andis Haridusministeerium välja kaks määrust pedagoogide atesteerimise küsimuses.

Pedagoogide atesteerimise eesmärgiks on talle ametijärgu määramine vastavalt kvalifikatsioonile ning töö edukusele.

Kohila Vallavalitsus moodustas atesteerimise läbiviimiseks komisjoni, kus ametijärgud omistatakse õpetajatele ja kasvatajatele.

18.märtsil k.a. olid komisjoni ees Salutaguse Lastepäevakodu kasvatajad Astrid Kinkar ja Merike Sepp, kes taotlesid kasvataja ametijärgu säilitamist ning Ruth Sell, kes taotles kasvataja ametijärku.

Huvitav on ära märkida, et kasvataja Ruth on kasvataja Astridi endine kasvandik samast lastepäevakodust.

Järgu taotlejad olid väga hästi ette valmistanud ülevaate oma tööst, millele sisuka kokkuvõtte iga atesteeritava tegevuse plusside ja miinuste kohta lisas lastepäevakodu juhataja Kersti Mäesalu.

Et plussid olid selges ülekaalus, otsustas komisjon üksmeelselt kõik atesteeritavad kasvataja ametijärgu vääriliseks.

15.aprillil atesteeriti õpetajaid (mitte koolijuhte).

Oma õpetajatööst, kooli- ja õpetamise probleemidest kõnelesid Aino Uusmaa, Ruth Rütman (Rabivere Algkool), Tiiu Nurme ja Sirle Pent (Hageri Lasteaed-Algkool). Neist T. Nurme on nooremõpetaja, teised vastavad õpetaja kvalifikatsioonile.

Kujunes sisukas vestlus algkoolide kordaminekutest ja probleemidest. Alljärgnevalt mõned momendid sellest. Mõlemas valla algkoolis on õppetöö korralduses nii sarnasusi kui ka erinevusi.

Mõlemas koolis leitakse, et lasteaias käivad lapsed saavad kooliks parema ettevalmistuse võrreldes kodulastega, kes vaid kord nädalas kooli juures käiva. Teisel juhul on suure tähtsusega lapsevanema osa lapse kooliks ettevalmistamisel.

Õppetöö korralduses on erinevuseks see, et Rabiveres annavad õpetajad oma klassis kõik tunnid (v.a. muusikaõpetus), Hageris on osaliselt ainesüsteemile mindud. Ka on suurema arvu õpilaste tõttu olnud võimalik 3. ja 4. klass inglise keele tundideks lahku viia. Hageris on kujunenud kogemus muukeelsete õpilaste koolituse suhtes eestikeelses klassis, kuid probleem on ta liitklassi tingimustes siiski, sest mõne õpilase eesti keele oskus ei edene piisavalt.

Hageri kool on oma folkloorialase tegevusega (õp. S. Pent) silma paistnud vabariiklikul tasandil. Rabivere kool on võimaluste piires lapsi viinud külast välja "ilma vaatama".

Kahe kooli ühisüritusi loetakse toredateks kordaläinuteks. Mõlema kooli õpetajad pidasid väga vajalikuks ja kasulikuks sidemeid Kohila Gümnaasiumiga, kus nende õpilased jätkavad oma kooliteed.

Kooride ühiskontsert Hageris

Aasta alguses sai segakoor "Loonela" teate Rootsist, mille kohaselt Hacksta kammerkoori lauljad Akersbergi kommunist soovisid turistidena külastada Eestit, et reisi käigus sõlmida sõprusdemeid ning esineda kontserdiga vallas.

Kohila alevit ja Akersbergi kommuuni seovad juba aastatetagused sõprusdemed. Aeg-ajalt on kohtunud

sõpruskollektiivid ning sõlmitud uusi tutvusi.

Hacksta kammerkoori repertuaaris on sakraalmuusika kõrval ka ilmalikke lugusid.

"Loonela" koor on arvuliselt ning ka vanuseliselt samane Hacksta kammerkooriga ning nii saab kohtumine teoks **14.mail k.a.**

Kohtumise käigus tutvustatakse lauljatele Tohisoo

Koolituskeskust, kus külalised esinevad lühikese trepikontserdiga kell 15.00. Edasi siirduetakse tutvuma Hageri kiriku, ehitatava hooldekodu ja vallamuuseumiga. **Õhtul kell 18.00** toimub Hageri rahvamajas kahe koori

ühiskontsert, millele sissepääs on tasuta. Ootame kontserti kuulama rohkesti koorilaulusõpru.

“Loonela” juhatus

Miks küll?

10.aprillil k.a. toimus Kohila Gümnaasiumis lahtiste uste päev. Kõigil huvilistel oli võimalus käia tundides, kuulata kooli juhtkonda kõnelemas kooli arengukavast, saada tore elamus õpilaskontserdist ja kõnelda klassijuhatajate ja õpetajatega sellest, kuidas tema lapsel koolis läheb. On ju meeldiv kuulda, et lapsel läheb hästi ja enamusel ka läheb. Kui mõni asi aga päris korras pole, siis on asja huvides kohe tingimata vaja õpetajaga aru pidada. Kahjuks oli aga huvilisi vähe. Miks küll?

Noorematele õpilastele meeldiks väga, et ema või isa (miks ka mitte vanavanemad) niisugusel päeval kooli tuleks. Tean, et mõned vanemate klasside õpilased ei ole olnud lapsevanema koolitulekust huvitatud. Aga kas on õige taandada suhe kooliga ainult telefoni tasemele või

oodata juhuslikku kokkusaamist õpetajaga?

Võib olla olid lapsevanemad tööl? Neid oli kindlasti suhteliselt vähe.

Võib olla ei olnud transpordivõimalust? Jah, võib olla kaugemal külas elaval lapsevanemal - kuid koolibuss ju käis!

Kas tõesti ei ole lapsevanemal huvi või mis veel hullem - ei ole viitsimist?

Kindlasti korraldatakse edaspidigi gümnaasiumis ja meie algkoolides mitmesuguseid üritusi, milles lapsevanematel võimalik osaleda. Loodan väga, head vanemad, et te seda teetegi.

Ülle Udam

Hea vallakodanik ja külaline!

Igal kevadel oleme kõik nõrindud ja pahased koledate, prahistatud teeäärte ja metsaaluste üle. Nii kaua, kui rohi on veel madal ja puud pole lehes, on õige aeg vaadata üle oma õued, aiatagused, terve kinnistu. Seaduse järgi vastutab iga maaomanik oma territooriumi puhtuse eest.

Praegu **veel** saavad kodanikud viia jäätmeid Kohila valla ainukesele avalikule Nurga prügimäele (tuntud ka Prillimäe või Pahkla prügimäena) **tasuta**. Ettevõtted, firmad peavad jäätmete ladustamiseks prügimäele saama loa maakonna keskkonnanõukonnast. Prügimäe hooldamise ja kokkulükkamise maksavad kinni

vallavalitsus ning jäätmeid paigutavad ettevõtted.

Kohila vallas on olemas ka ametlik loomade matmispaik. See asub Urge külas endise Kohila kolhoosi sigala lägaplatsi kõrval nn. Karusilla mäel. Täpsemat infot matmispaiga kohta saab vallavalitsusest.

Järgigem meie presidendi L. Meri üleskutset “Kodu kauniks”!

Siiri Treimann

valla keskkonnanõukonnanõukonnast

Maakasutusest ja -maksust

Talv on läbi ja kevadki käes. Päris palju inimesi küsib vallamajast infot maamaksu kohta.

Kohila Vallavolikogu määrusega nr.27 18.novembrist 1998.a. on 1999.a. maamaksu määraks kehtestatud 1,5% maa maksustamishinnast aastas, kusjuures soodustusena haritava ja loodusliku rohumaa eest 1,0%. Teisi maksusoodustusi Kohila vallas ei ole kehtestatud. Maamaksu saab maksta vaid maksuametist väljastatud teate alusel. Teateid väljastab maksuamet vallast saadud andmete põhjal. Muudatused nendes annab vallavalitsus maksuametile 4 korda aastas.

Alates 01.jaanuarist 1999.a. ei väljasta maksuamet maamaksu teadet, kui sellel puudub maksja isikukood. Päris mitmed inimesed on saanud maaomanikuks või kasutajaks enne uute passide (s.o. Eesti passide) kehtima hakkamist, seepärast puuduvad vallavalitsuses nende inimeste isikukoodid. Nõutud on ka postiindeks (sidejaoskond).

Palume kõigil, kes kirjutavad maa kasutusele võtmiseks avalduse, lisada nimele ja aadressile kindlasti **isikukood ja postiindeks** (sidejaoskond).

Kui valla maakasutaja või -omanik ei ole 01.septembriks

saanud maamaksu teadet, palume pöörduda Kohila Vallavalitsuse poole andmete kontrollimiseks. Samuti palume informeerida vallavalitsust elukoha (aadressi) muutmisest.

Kui teil on küsimusi, mis on seotud maamaksu rahalise poolega (näit. viivised, ettemaksud, võlad vms.), siis sellistele küsimustele oskab vastata Rapla Maksuamet (tel. 55 409).

Tuletan meelde kõigile, kes ei soovi enam maad kasutada, et maast loobumiseks tuleb esitada avaldus Kohila Vallavalitsusele. Avalduse alusel lõpetatakse vallavalitsuse korraldusega maakasutus ja järgnevast kuust alates lõpeb ka maamaksu kohustus.

Siiri Treimann

Näed luuletan,
Kas pole ime,
Et minulgi on niisugune and
Varjus ja pime.

Ei veel tea,
Kas hästi või mitte,
Kuid luuletan
Ja teen seda hingest.

Mu laulud on väikesed
Mõnes puudub ehk mõte
Ehk saavad kunagi suureks
Kui nii on, siis tänan õnne!

Kuid praegu luuletan
Jah, teen seda tõesti,
Lihtsalt, et on vaja
Kui poleks, vist ei teeks nii.

Anne Laas
Kohila Gümnaasiumi abiturient
Angerja küla

Mustjas vaikuses
Tõuseb õhku üks lind
Valge, kuldses valguses
... Kas see üllatab Sind?

Lendab üle katuste
Kuule järele
Ja veel, ja veel natuke
- ta jõuab pärale.

Sünges pimeduses
Süütab tähelambid
Istub korraaks Su õlale
Tõmbab hetkeks oma veetluse vangi

Ning lendab taas
Kuhugi lõpmatusse
Ja Sa järgned talle oma mõtetes
Kaugele, kaugele - mõõtmatusse.

Soovime õnne!

1999.a. märtsis-aprillis registreeritud sünnid:

Hendrik Smitt	05.03	Rabivere k.
Rando Randmaa	18.03	Pihali k.
Maili Noor	31.03	Sutlema k.

Mälestame lahkunuid

1999.a. märtsis-aprillis jäädavalt lahkunud:

Jaan Lõhkivi	13.03	Aespa k.
Valve-Armilde Reisalu	20.03	Põikma k.
Helene Aru	26.03	Rootsi k.
Salme Fliess	03.04	Urge k.
Ilmar Kullerkupp	11.04	Angerja k.
Salme Emmus	14.04	Lohu k.